
选择性必修三   第六章

计数原理



1.核糖核酸(RNA)分子有碱基按一定顺序排列

而成。已知碱基有4种，但由成百上千个碱基

组成的RNA分子的种数非常巨大。为什么？

2.若某地的汽车牌照由至多2个大写英文字母

和3个阿拉伯数字构成，则共有多少个车牌号

码可供民众挑选？

3.用红、黄、绿三面旗帜组成航海信号，颜色

不同排列表示不同的信号，可组成多少种不

同的信号？



6.1 分类加法计数原理 

      与
    分步乘法计数原理

2023.03.22



问题1. 用1个大写英文字母或1个

阿拉伯数字给教室座位编号，总

共能编出多少种不同的号码？

课堂思考

问题2. 用1个大写英文字母和1个阿

拉伯数字给教室座位编号(以A0,A1,

…,A9,B0,B1,…的方式)总共能编出

多少种不同的号码？

编号有2类方案：            

第一类方案：有26种不同方法;            

第二类方案：有10种不同方法;            

编号共有26+10=36种不同方法.            

编号有2个步骤：            

第一个步骤：有26种不同方法;            

第二个步骤：有10种不同方法;            

编号共有26×10=260种不同方法.            

分类加法计数原理-P2 分步乘法计数原理-P4



问题1. 用1个大写英文字母或1个阿拉

伯数字给教室座位编号，总共能编出

多少种不同的号码？

★两个计数原理

问题2. 用1个大写英文字母和1个阿拉伯

数字给教室座位编号(以A0,A1,…,B0,B1,…
的方式)总共能编出多少种不同的号码？

编号共有26+10=36种不同方法.            编号共有26×10=260种不同方法.            

分类加法计数原理-P2：

完成一件事有2类不同的方案，第1类

方案有m种方法;

第2类方案有n种方法；

则完成该事共有m+n种方法.

分步乘法计数原理-P4：

完成一件事有2个步骤，

第1步有m种方法;

第2步有n种方法；

则完成该事共有m×n种方法.

无论第1步采用哪种方法，与之对
应的第2步都有相同的方法数.

两类方案中的方法各不相同，用
任何一种方法都可以完成这件事.

树状图



[例1]填报高考志愿时，一名高中毕业生了解到，A,B,C三

所大学各有一些自己感兴趣的专业，具体情况如下：

A大学              B大学                  C大学

生物工程         应用数学             信息技术学     

化学                 会计学                 法学

中医学             金融学                 汉语言文学        

物理学             工商管理

土木工程

若这名同学只能选择一个专业，则他共有____种选择.

★两个计数原理的简单应用

分类加法：
5+4+3=12          

两类方案中的方法各不

相同，用任何一种方法
都可以完成这件事.



[例2]某班有男生30名，女生24名，现要从中选出男、女生各一名，代表

班级参加比赛，共有_______种不同的选法.

★两个计数原理的简单应用

析：第1步：选男生，有30种选法

        第2步：选女生，有24种选法

        共30×24=720种选法.        

P7-2.从5名同学中选出正、副组长各1名，有多少种不同的选法？

析：先选正组长，再选副组长，共5×4=20种选法

P7-1.某电话局管辖范围内的电话号码由8位数字组成，其中前4位的数字

是不变的，后4位数字都是0～9之间的一个数字，这个电话局不同的

电话号码最多有多少个？ 析：10×10×10×10＝10000(个)



[例3]书架的第1层放有4本不同的计算机书，第2层放有3本不同的文艺

书，第3层放有2本不同的体育书．

(1)从书架上任取1本书，有多少种不同的取法？

(2)从书架的第1、2、3层各取1本书,有多少种不同的取法？

(3)从书架上任取2种不同类型的书各1本,有多少种不同的取法？

注：有些较复杂的问题往往需要先“分类”，再在每一类中“分步”, 

综合应用分类计数原理和分步计数原理． 

★两个计数原理的简单应用

解:  (1) 4+3+2=9.

(2) 4×3×2＝24.

(3) 4×3＋4×2＋3×2＝26.



[例4]要从甲、乙、丙3幅不同的画中选出2幅, 分别挂在左、右

两边墙上的指定位置,问共有多少种不同的挂法?

(法二)分步乘法
第1步：选1幅挂左边(3种：甲、乙、丙)

第2步：选1幅挂右边(各2种选择)

(法一)分步乘法
第1步：选出2幅画(3种：甲乙、甲丙、乙丙)

第2步：对2幅画确定左右(各2种挂法)

3×2=6

(法三)分类加法
第1类：甲在左(2种方法：甲乙、甲丙)
第2类：乙在左(2种方法：乙丙、乙甲)
第3类：丙在左(2种方法：丙甲、丙乙)

2+2+2=6

3×2=6



[例8]通常，我国民用汽车号牌的编号由两部分组成：第一部分为用汉字表示的、

省、自治区、直辖市简称和用英文字母表示的发牌机关代号，第二部分为

由阿拉伯数字和英文字母组成的序号，如图6.1-5所示.

其中，序号的编码规则为：

(1)由10个阿拉伯数字和除O，I之外的24个英文字母组成；

(2)最多只能有2个英文字母.

如果某地级市发牌机关采用5位序号编码，

那么这个发牌机关最多能发放多少张汽车号牌？

★两个计数原理的简单应用

析：①无字母：10×10×10=1 000(种)

②1个字母： (24×10×10×10)×5=1 200 000(种)

③2个字母： (24×24×10×10×10)×10=5 760 000(种)

共1 000+1 200 000+5 760 000=7 060 000(种)



探究与发现：P12-13

——2种可能
——2种可能

——2种可能

分步乘法：2×2×…×2＝2n.

n个2相乘

2n



P7-3.从1，2，…，19，20中任选一个数作被减数，再从1，2，…，10中

任选一个数作减数，然后写成一个减法算式，共可得到多少个不同的算式

？

巩固：课本P7练习

析：20×10＝200(个)

P7-4.在1，2，…，500中，被5除余2的数共有多少个？

P7-5.由数字1，2，3，4，5可以组成多少个三位数

①各位上的数字可以重复：

②各位上的数字不可以重复：

析：被5除余2的数为5n+2(n∈N)，

5×5×5=125(种)

令1≤5n+2≤500，得0≤n≤99.

共100个

5×4×3=60(种)



巩固：课本P11-12练习

析：按个位数分类，共9+8+7+6+5+4+3+2+1=45(种)

2.在所有的两位数中，个位数字小于十位数字的有多少个？

3.某商场有6个门，如果某人从其中的任意一个门进入商场，并且要求

从其他的门出去，那么共有多少种不同的进出商场的方式？

析：先选进入的门，再选出去的门，共6×5=30(种)



巩固：课本P11-12练习

4.任意画一条直线，在直线上任取n个分点.

(1)从这n个分点中任取2个点形成一条线段，可得到多少条线段？

(2)从这n个分点中任取2个点形成一个向量，可得到多少个向量？

2.如图，从甲地到乙地有2条路，从乙地到丁地有3条路；

从甲地到丙地有4条路，从丙地到丁地有2条路.从甲地

到丁地共有多少条不同的路线？

析：共2×3+4×2=14(条)



巩固：课本巩固：课本P11-12P11-12练习练习

3.如图，要让电路从A处到B处接通，可有多少条不同的路径？

4.用1，5，9，13中的任意一个数作分子，4，8，12，16中任意一个数作分母，

可构成多少个不同的分数？可构成多少个不同的真分数？

析：先定分子，再定分母，可构成4×4=15个不同的分数；
按分子分类，可构成4+3+2+1=10个不同的真分数；



巩固：课本P11-12练习

析：先定斜率，再定纵截距，共4×4=16条直线；

6.(1)在平面直角坐标系内，横坐标与纵坐标均在A={0，1，2，3，4，5}内取
值的不同点共有多少个？

(2)在平面直角坐标系内，斜率在集合B={1，3，5，7}内取值，y轴上的截距
在集合C={2，4，6，8}内取值的不同直线共有多少条？

析：先选横坐标，再选纵坐标，共6×6=36个不同的点.

7.一种号码锁有4个拨号盘，每个拨号盘上有0～9共10个数字.

现最后一个拨号盘出现了故障，只能在0～5这6个数字中拨号，

这4个拨号盘可组成多少个四位数字号码？

析：10×10×10×6=6000个四位数字号码



8.(1)4名同学分别报名参加学校的足球队、篮球队、乒乓球队，每人限报其

中的一个运动队，不同报法的种数是是34还是43？

[变式]4名同学分别报名参加学校的足球队、篮球队、乒乓球队，每个运动队

只选一名学生参加，不同的结果有____种.

析：人选运动队，每人有3种选择，共3×3×3×3=34=81

析：运动队选人，每队有4种选择，共4×4×4=43=64

巩固：课本P11-12练习

(2)3个班分别从5个景点中选择一处游览，不同选法的种数是35还是53？

析：各班选景点，每班有5种选择，共5×5×5=53=125

[变式]火车上有10名乘客，沿途有5个车站，乘客下车的可能方式有_____种.510

析：乘客选车站，每人有5种选择



[引例]从5件不同的礼物中选出2件，分别送给甲、乙两人，每人一件

礼物，则不同的送法种数为_______.

9.(1)从5件不同的礼物中选出4件送给4位同学，每人一件，有多少种

不同的送法？

(2)有5个编了号的抽屉，要放进3本不同的书，不同的放法有多少种？

(一个抽屉可放多本书)

析：先选礼物给甲，再选礼物给乙，共5×4=20种选法

巩固：课本P11-12练习

析：依次选礼物给4位同学，共5×4×3×2=120种选法

析：①3本书放1个抽屉，共5种放法；

②3本书放2个抽屉，共3×(5×4)=60种放法；
③3本书放3个抽屉，共5×4×3=60种放法；
共5+60+60=125种放法.
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